

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado 8 de Abril de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.597

Aviso importante

En lo sucesivo, EL BIEN PÚBLICO no insertará en sus columnas escrito alguno de colaboración que se le mande, sino ha sido previamente solicitado.

LA DIRECCIÓN.

Pluma y Tijera

—(o)—

¿PAZ Ó GUERRA?

Todavía hay que hablar de la guerra y de la paz en el Extremo Oriente en esa forma. Todavía no se aclaran del todo los horizontes, aunque, en realidad, cada vez son mayores las esperanzas de un próximo armisticio como punto de partida de un definitivo arreglo.

leyendo los periódicos extranjeros se tropieza con noticias, cuyos ecos recorren después los telegramas, afirmando unas veces que ha tomado iniciativas para negociar la paz Francia, otras veces Norte América.

Estas noticias se desmenten luego, pero á través de todas esas contradicciones de la información, y junto á la opinión de los diplomáticos afirmando que los rumores de paz son todavía prematuros, se nota que efectivamente hay entablada una acción eficaz de una ó de varias naciones y que predomina la creencia de que la guerra no puede ya durar mucho tiempo.

De las dos proposiciones que circulan por la prensa de Europa como base de la negociación de paz, á saber el protectorado del Japon sobre Corea y una parte de la Mandchuria, y una indemnización de guerra de Rusia al Japon, fijada según algunos periódicos en la enorme cifra de diez mil quinientos millones, esta última base podría descontarse á juicio de los periódicos ingleses en el caso de que se realizaran determinadas eventualidades.

¿Qué eventualidades son esas de que podría depender un acontecimiento tan importante?

Se parte del supuesto de que no sólo los periódicos rusos—lo cual es verdad—sino los hombres de Estado más autorizados de Rusia—lo cual ya no se demuestra con ningún texto irrecusable—han declarado que si el Zar admitiese ahora la paz, no la admitiría sino como una tregua para reconstituir sus ejércitos y adquirir á toda costa escuadras para aniquilar á las japonesas.

A estas declaraciones amenazadoras contestó el Japon anunciando que pediría esa indemnización, para con su importe mantener su supremacía marítima sobre Rusia. Pero si el Japon, á juicio de los periodistas ingleses, tuviera una garantía de que Rusia no pensaría, después de la paz, en el des-

quite, los japoneses prescindirían de la indemnización y la paz sería un hecho. La garantía aludida para el gobierno nipon, es la renovación del tratado anglo-japonés, pero ampliado, convertido en verdadera alianza ofensiva y defensiva, propuesta, discutida y aprobada ya por los periódicos de Inglaterra y del Japon.

Esta alianza no podía evitarse á témino sino después de firmada la paz entre Japon y Rusia, pero si ahora fuera acordada en principio, pronto se llegaría á la paz.

A tan curiosa proposición, convertida nada menos que en clave de la paz deseada, ha respondido en San Petersburgo otra no menos interesante ante la de «La Aurora», periódico del príncipe Sukhtemsky, aconsejando á Rusia que después de la guerra dirija su política á formar con el Japon una alianza ofensiva y defensiva contra Inglaterra, para defender de la política invasora de ésta los intereses comunes á rusos y japoneses.

Fuera parte de estos proyectos que en el fondo confirman la existencia de corrientes de paz, éstas se aumentan en las esferas oficiales de Rusia por las dificultades que quizá habría en la mayor parte de las provincias del Imperio para una movilización que reforzara los ejércitos de la Mandchuria; y en las esferas populares por el efecto producido al publicar «El Inválido» ruso el dato de que á estas horas ha costado la guerra á Rusia, además de sus derrotas y de sus barcos, cerca de 500.000 hombres.

Además, se considera que si se tiende á la paz, éste es el momento de acordarla, porque se cree que de un día á otro será atacada la escuadra de Rodjestwensky por otra japonesa, mientras Oyama se prepara á avanzar, y otras fuerzas de los japoneses se disponen á cortar las comunicaciones entre Kharbin y Vladivostok.

Por estos mundos

—(o)—

EL SHA DE PERSIA INSOLVENTE

Leemos en el «Matin» de París, que se ha citado ante el Tribunal de aquella villa á Su Imperial Majestad Muzaffer ed Dine «residente en Teheran» para que se le pueda leer el fallo de dicho Tribunal condenando al pago de 292.000 francos.

De acuerdo con el colega parisiense, quien reclama al citado monarca aquella cantidad, es cierto Mr. Meriat, arquitecto del que fué pabellón persa que tanto llamó la atención general durante la Exposición Universal celebrada en 1900 en París y que mereció que al verlo lanzara el Shah un grito de admiración, acompañado de las palabras, «muy bueno, muy bueno».

Mr. Meriat no ha cobrado nunca la cuenta del pabellón aun cuando recibió la condecoración de Comendador

de la Orden de Leon y del Sol, con su correspondiente cinta de color verde. ¡Que ironía observa el «Matin», pues es el símbolo de la esperanza.

Como el arquitecto Meriat ha quedado poco menos que arruinado por no haberse pagado aquella importante cuenta, se trata ahora de encontrar un medio legal de embargar los efectos personales, equipajes y demás objetos de valor pertenecientes al deudor ó sea al Shah de Persia, cuando venga á hacer su acostumbrada visita á Contrexéville.

LA IGUALDAD ANTE LA LEY

Telegrafían de Nueva York, que ha salido bajo fianza de 500 dollars de la comisaría de policía de Harlem en aquella ciudad en la cual estuvo arrestado 24 horas por haber faltado á los reglamentos vigentes sobre la velocidad de los automóviles, el joven archimillonario yanqui, Mister Alfredo Vandervit, quien corriendo con demasiada rapidez con el suyo por la vía pública, fué detenido por un policía á caballo que corrió más que el vehículo.

Al ser arrestado se confesó el joven Vandervit culpable y ofreció pagar una cuantiosa multa al agente de la autoridad, quien le contestó que el asunto debía arreglar no con él, sino con el jefe de policía del distrito y que fuera á la comisaría arrestado y así lo hizo sin resistencia el millonario, quien tendrá ahora que comparecer ante el Tribunal que entiende en tales infracciones.

ÚLTIMOS SOLDADOS NAPOLEÓNICOS

Gustavo Schiumberger ha publicado una elegante obra, ilustrada por Job, y que es un verdadero monumento dedicado á los últimos supervivientes de la epopeya napoleónica.

De los millones de hombres que combatieron desde 1796 hasta 1815 á las órdenes de Napoleon, aún quedaba una legión—si no un ejército—cuando en 1851 se instituyó la medalla de Santa Elena. Hacia 1880, aquella antigua guardia se reducía á algunos cientos de octogenarios, que una vez al año—por lo menos los de París—se ponían el uniforme y se dirigían á saludar la Columna. En 1891 aquellos valientes eran ya sólo unos 47, esparcidos por los rincones de Francia y hasta de Europa. Por aquella fecha, Schiumberger obtuvo del general Florentin, gran canciller de la orden de la Legión de Honor, la lista de los viejos militares condecorados con la medalla de Santa Elena, en disfrute de una pensión y que aún vivían en 1.º de enero de 1891. Eran entonces justamente 34, á los cuales había que añadir algunos militares no pensionados, como el general Mellinet y el coronel Soufflet. De estos veteranos es de quienes ha anotado la historia cuidadosamente el autor referido, valiéndose de las informaciones recogidas cuando murieron. Pues hoy han muerto todos, ya centenarios ó faltán-

doles poco para serlo. Solo en un año, en 1891, de los 34 murieron 20. En 1892, siete. Tres en 1893, y uno en cada uno de los tres siguientes años.

El último expiró en 1898. Se llamaba Victor Baillet. Nacido en 1793, marchó como soldado en 1812, volvió á Francia después de la abdicación de Napoleon. Prisionero en Waterlloo, internado después en Inglaterra, en 1816 había sido declarado «tírico en segundo grado».

Este tírico, días antes de su muerte, á la edad de 104 años, daba aún paseos de tres kilómetros. Era un hombre alto, seco, á quien el tiempo no había encorvado y que no tenía otra enfermedad que el ser un poco sordo. No era mudo, ciertamente; al contrario. No paraba cuando se ponía á hablar de Napoleon y de la guerra.

Refería las batallas al modo que Stendhal narró la de Waterlloo y Tolstoi los combates de la campaña de Rusia. «Lo vi todo y no vi nada. Estaba allí, y es como si no hubiera estado. Empezaron á batirse. Yo caí. Los ingleses á caballo pasaron sobre mi cuerpo. Sin mi casco me habrían aplastado el cráneo. Aquellos cascos eran verdaderos armarios, en ellos lo metíamos todo; los cepillos, las provisiones, todo. No podía uno bajar la cabeza. Felizmente la yugular estaba protegida. No me quejo. Puede que deba la vida á mi casco».

En 1901 los periódicos hablaron de dos veteranos de los ejércitos imperiales, retirados al extranjero y que debían de tener 106 años el uno y 134 el otro. Ninguno de ellos figura en las listas de la Legión de Honor, y han resultado inútiles todas las pesquisas para encontrarlos.

Ya no queda ningún soldado de Napoleon.

FRAGMENTOS

—(o)—

CALIDADES DEL CONSEJERO

«El que ha de ser consejero requiere tener tres calidades; la primera, autoridad; la segunda, prudencia, y la tercera, ser llamado».

Nadie se ha de meter donde no le llaman, ni ha de querer usar del oficio que en ningún caso le toca; y ha de considerar que nunca el consejo del pobre, por bueno que sea, fué admitido; ni el pobre humilde ha de tener presunción de aconsejar á los grandes, y á los que piensan que se lo saben todo. La sabiduría en el pobre está asombrada; que la necesidad y miseria son sombras y nubes que la oscurecen; y si acaso se descubre la juzgan por tonterías, y la tratan con menos precio».

EL NECIO SIEMPRE ES NECIO

«Mas sabe el necio en su casa que el cuerdo en la ajena. Eso no; que el necio, ni en su casa ni en la ajena sabe nada, á causa de que sobre el cimientado de la necedad no asienta ningún discreto edificio.»—Cervantes.

ESPIGUEO

DE LA PENÍNSULA

El nuevo obispo de Jaca, D. Antolin Lopez Peláez, cuya consagración nos anuncia el telégrafo, es el más joven de los actuales obispos españoles, y sin embargo, lleva ya publicadas diecisiete obras, además de varios discursos y sermones.

Es individuo de tres reales Academias españolas y de varias Sociedades literarias de España, Francia, Italia y Portugal; ha ganado ocho primeros premios en certámenes literarios y fué de otro manejador. Ha sido periodista notable durante varios años y ha colaborado asiduamente en multitud de revistas.

Ha dicho el ministro de la Gobernación respecto á la huelga de algunos obreros del Canal de Tamarite, que carece de noticias oficiales, y que en dicho canal no pueden trabajar más que reducido número de obreros, según la consignación que existe para las obras.

Tratando de la crisis agraria, ha manifestado el ministro que se recibió quejas por el Gobierno, y que se va remediando en lo posible.

Añadió el señor González Besada que en el ministerio de Obras públicas está constituida una comisión permanente para recibir cuantas peticiones y quejas se comuniquen, para ver de remediarlo en la brevedad posible.

Ha visitado el marqués de Larios al presidente del Consejo, para tratar de emprender obras en Málaga, y de dar trabajo á los jornaleros. Esta tarde volverá á visitarle.

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno sobre la denuncia formulada por un periódico, relativa á la recaudación de ocho millones de pesés filipinos en los duros españoles; el señor Villaverde exclamó: ¡Qué barbaridad! No es cierto.

Pero es que dicho periódico, replicó el periodista, formuló la denuncia en serio y se dirige á usted para que averigüe la verdad; á lo que replicó el señor Villaverde: «Es una barbaridad, lo repito. Yo trasladé la denuncia al ministro de Hacienda para que él conteste».

Preguntado si era cierto el rumor de que el Rey iría á Andalucía después del viaje á Valencia, dijo que no.

El ministro de Hacienda ha puesto los siguientes decretos á la firma del Rey:

Disponiendo que cese en el cargo de interventor de la ordenación de pagos del departamento de Cadiz, don Ricardo Iglesias y se encargue del desempeño del mismo don Pedro Brunet.

Jubilando á su instancia, por imposibilidad física, á don Pedro García Lopez, jefe de la seccion central de la renta de alcoholes de la Direccion de Aduanas.

DEL EXTRANJERO

M. Delcassé ha recibido sucesivamente á los diputados Hubert y Laperrounais, los cuales le tenían anunciadas interelaciones sobre los asuntos marroquines.

Delcassé les rogó apácen sus preguntas, por que aún no podía contestar definitivamente nada acerca del viaje del Kaiser á Tángar.

Los diputados dichos consintieron en el aplazamiento.

Desde Tángar comunican que circula con insistencia el rumor de que Francia ha obtenido la concesión de los cables.

Desde Tángar comunican que el Sultán ha pedido su opinión á varios personajes notables de Marruecos.

El punto que les ha sometido á su parecer es el programa expuesto por Francia, pues, según parece, quiere inspirarse en consejos y apreciaciones de personas de valer en su imperio, antes de tomar una resolución definitiva.

Abd-el-Aziz ha ordenado que por todos los medios se facilite la libertad del explorador Segozac.

«La Liberté» publica un telegrama de Berlín en el que se dice que en los Circuitos diplomaticos se desmiente el cambio de impresiones entre Alemania y los Estados Unidos sobre Marruecos.

La impresion es que la diplomacia Alemana ha obrado sin consultar siquiera á las potencias que forman con ella la Tríplíce.

La Agencia Reuter ha recibido un telegrama de Washington en el que se dice que aunque los Estados Unidos están interesados en la penetración de su comercio en Marruecos, entiendo la política de puerta abierta del mismo modo que Inglaterra.

En los círculos políticos reina confianza, inspirada por las palabras de M. Delcassé acerca de la igualdad del tratamiento en todas las naciones.

«Le Temps», comentando las palabras pronunciadas por el Kaiser en Tángar, deduce que Guillermo, después de dejar transcurrir un año sin aprovechar ninguna de las ocasiones que se le han presentado para pedir explicaciones y garantías al Gobierno francés, inaugura ahora una política cuyo aspecto se opone á la política francesa en Marruecos, y sobre la cual pedía apoyarse el Mikzen.

Si Alemania no abraza tales desiguales, hay que limitarse á deplorar tal actitud, poco simpática.

Seguramente que Francia no modificará su política, contra la cual tampoco se formulan objeciones positivas.

Se podrá satisfacer una queja claramente si se reconoce su fundamento; pero es imposible vencer una mala voluntad.

El porvenir decidirá. Nuestras resoluciones, nuestros proyectos y nuestros sentimientos son idénticos que antes de producirse este incidente.

Despachos de Petersburgo dicen que la Prensa rusa dedica gran atención al viaje á Tángar del Emperador Guillermo.

Generalmente los diarios petersburgueses estiman que el Kaiser busca la manera de establecer sobre Marruecos una especie de doctrina de Monroe, que favorezca las relaciones entre alemanes y moros.

Algunos periódicos declaran que la actitud de Alemania puede causar un conflicto entre esta nación é Inglaterra.

Despachos de Tángar dicen que el kaid Maclean saldrá mañana de dicha ciudad, llevando regalos para el Sultán.

Parece que el kaid confía en la eficacia de estos presentes, para asegurarse una buena acogida.

Se ignora aún si él recobrará el puesto que antes tenía cerca del Maghzen.

Dicen desde Bruselas que varios periódicos consideran definitiva la ruptura entre el Rey Leopoldo y la Princesa Clementina, que actualmente se encuentra en San Rafael.

Es posible que la Princesa no regrese á Bélgica, pero en el caso de volver no habitará seguramente el Palacio del Laken, sino una propiedad próxima que ya se está preparando al efecto.

Comunican desde Viena que circula con insistencia el rumor de que el Príncipe Fernando se propone declarar la independencia de Bulgaria.

Al efecto ha obtenido ya la aprobación de varias potencias en los recientes viajes que ha hecho el Príncipe por Europa.

Desde Tokio comunican que el Príncipe y Princesa de Arisugawa, acompañados de su séquito, han partido con dirección á Alemania, á fin de asistir á la boda del Kronprinz alemán.

La Prensa espera que esta visita aumentará la confianza y mutuos respetos que existen entre ambos países.

Comunican desde San Petersburgo que el cétera se extiende por las villas situadas en las márgenes del Volga y del Don.

El Rey de Inglaterra llegará á Cherbourg el jueves, siendo probable que se halle al día escuadra del Norte, á fin de saludarle.

El Presidente de la República, monsieur Loubet, enviará á un emisario especial para que salude en su nombre á Eduardo VII.

También circula, al mismo tiempo, el rumor de que M. Loubet irá en persona á Cherbourg para saludar al Monarca inglés.

DICHOS Y HECHOS

Está definitivamente acordado, según ya saben nuestros lectores, el viaje de S. M. el Rey D. Alfonso XIII á Valencia, Alicante, Castellón etc.

Bien haya la actividad del Rey, y su brio incansable, y su noble propósito de no encerrar su hermosa juventud ni en las ceremonias del oficio, ni en las mansiones palaciegas.

Aire, luz, horizonte, ruidos de talleres, chimeneas de fábrica, hincas férricas, granjas, riegos, bosques... ha ahí lo que pide el alma abierta del Rey.

Y he ahí lo que sus viajes le ofrecerán como tributo debido al interés del Soberano por su pueblo.

Vivimos en plena democracia, y los primeros que tienen que purificarla y aprovecharla para sus intereses son los Reyes y los Gobiernos.

Esa democracia sana, que es, en suma, la comperetración del Rey con su pueblo, el contacto de las personas y de las ideas, fué el medio principal de que se valió Isabel la Católica para llevar á cabo aquella admirable, aquella prodigiosa transformación que nos condujo en breve tiempo á la cumbre de la grandeza y de la prosperidad.

Continúa a huelga escolar. Pero, que piden los señeritos? Pues, qué han de pedir sino disminución de horas de trabajo, ó lo que es igual, disminución de asignaturas y de años de carrera, amén de otras golterías?

Y no hay para que decir que tienen razón... según los rotativos. Naturalmente. ¿No gran por las cal es en vez de estudiar y entrar en clase? Pues eso basta... Los estudiantes tienen razón.

El que chillá, el que alborota, el que promueve un conflicto de óden público debe salirse siempre con la suya. Así quedan en su punto la ley, la autoridad, la disciplina social, de que es parte la académica. ¡A los vamos europeizando!

Europeizarse, regenerarse, progresar, todos estos términos son sinónimos, y significan, según nuestros flamantes regeneradores ultraliberales, que haga cada uno lo que quiere, menos cuando lo que quiera sea vivir y obrar conforme á Derecho... ¡Ah!... Entonces no. En ese caso es preciso poner cortapisas. ¡Oh, Derecho, nuevo, ultraliberal, anticlerical, superhumano, europeo... etc., etc!... ¡Qué grande eres!

Emperador comisionista ó viajante de comercio.

Frases como ésta, tan despectivas, aplican los periódicos ingleses al Emperador Guillermo con motivo del su reciente viaje á Tángar.

El Kaiser—dicen—ha ido á Marruecos sin otra mira que la de volver á cubrir el comercio alemán contra el protectorado, de Francia en el Mogreb en virtud de su último tratado con Inglaterra. Su viaje ha sido, pues, el de un comisionista ó viajante.

Pues si esto es así, hay que convenir que el Kaiser no ha podido ejercer en Marruecos misión más legítima.

El deseo de lucro, alma del comercio tiene su límite obligado en la moral; respetando este límite, es legítimo, honrado y digno de fomentarse.

El Emperador Guillermo no ha ido á Tángar á imponer por la fuerza los productos de la industria germánica, ni á excluir á ninguna nación del mundo

de los beneficios de aquel mercado, sino á recabar para sus súbditos la libertad de que venían disfrutando allí, y á cuya sombra han creado respetables intereses, libertad que resulta por lo menos amenazada en virtud del tratado anglo-francés.

Y cuál es el título jurídico de semejante tratado? La fuerza, únicamente la fuerza. Pues el Emperador de Alemania ha intervenido de súbito en la cuestión exclamando: «La fuerza, ¿no la que vale? También yo tengo fuerza».

Inglaterra hace uso de la fuerza para contratar sobre una cosa que no es suya: Francia para obtener un predominio que en el orden mercantil se traducirá en monopolio: Alemania se limita á interponer sus indudables poderes para sostener legítimos intereses de sus súbditos, y á la vez los de todos los que comercian en Marruecos.

Por eso las colonias europeas de Tángar, empezando por la española, que es la más numerosa y rica, le aclamaron con entusiasmo, considerándole, no como un tirano, sino como un libertador; no como una amenaza, sino como una esperanza. ¿No es esta una manera muy noble, muy elevada y muy digna de ejercer la soberanía imperia?

Convengamos en que son de imitar las naciones que cuentan con tales augustos comisionistas y viajantes de comercio.

FUERTES CONSTIPADOS

... aunque el remedio está á mano.

Es siempre difícil comprender el por qué mucha gente se conforma á sufrir cuando tienen el remedio al alcance de la mano! No se requiere gran esfuerzo sino el necesario para obtener una botella de Emulsión Scott. Muy frecuentemente, los fuertes constipados pueden ser causa de alguna enfermedad, sumamente grave. Tratado siempre un constipado, con el respeto debido al poder que posee para el daño, que ciertamente os ocasionará. La Señora Miró nos envía un ejemplo de cómo se curó un fuerte constipado con Emulsión Scott y de cómo, en consecuencia, se libró de una peligrosa enfermedad. La Emulsión Scott impidió el desarrollo del constipado hasta un punto peligroso. He aquí las palabras de dicha Señora:

Calle Aragón, No. 287, Barcelona, 27 de Agosto de 1908. Muy Sras. míos: Hace tiempo que venía padeciendo de un catarro muy pronunciado, acompañado de tos violenta, que me despertaba muchas veces de noche. Habiéndome aconsejado el uso de la Emulsión Scott empecé á tomarla en el acto, y tengo la satisfacción de participarles que me ha hecho mucho bien suprimiéndome por completo la tos que me irritaba y haciendo desaparecer el catarro, dejándome dedicar á mis labores con gusto y ánimo. De Vds. muy atta. y s.s. DOLORES MIRÓ.



La Emulsión Scott produce siempre este mismo resultado, tanto con ligeros como con fuertes constipados y con la tos. Actúa como un bálsamo para la irritación de la garganta, y reduce la inflamación y quita el dolor; entonces, la salud vuelve á su punto normal y el constipado ha desaparecido. La Emulsión Scott es agradable al paladar: el aceite de hígado de bacalao, no. Por lo tanto no hay razón para seguir sufriendo constipados. Tomad la Emulsión Scott, hoy, y libráos de la tos y del sufrimiento de la mañana.

Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Miró, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

CARTERA DE MAHON VISITA RÉGIA

Según telegrama que ha recibido D. Bartolomé Escudero, Vice-Cónsul de S. M. Británica en esta plaza, del Almirante que manda el Real yacht «Victoria and Albert», mañana á eso de las doce llegarán á esta ciudad los Reyes de Inglaterra, escoltados por el crucero «Cornwall».

SS. MM. viajan acompañados de sus hijas las princesas Victoria y Maud, y del esposo de esta última D. Carlos de Dinamarca.

El «Victoria and Albert» fondeará

en Calafiguera y el «Coruwall» en Calacorp.

Esta tarde el señor Alcalde accidental ha hecho publicar un bando á son de tambor, participando la llegada á esta ciudad de los reyes de Inglaterra, y rogando á estos vecinos se sirvan engalanar con colgaduras los balcones y ventanas.

Nosotros esperamos que el recibimiento que se dispensará á los Soberanos, corresponderá á la alta jerarquía de tan egregios huéspedes, y á la reconocida hidalguía de estos habitantes, que darán con el o nueva prueba de sus sentimientos carifiosos hacia quienes honran mucho esta ciudad con su estancia en ella.

Por noticias particulares recibidas, podemos comunicar á nuestros lectores, que el comandante de ingenieros señor Pascual, se halla relativamente mejorado de las lesiones que sufrió en Cádiz, y cuya importancia no es, al parecer, la que en los primeros momentos se le concedió por la prensa periódica.

Uno de estos días fué aprehendido por el resguardo de carabineros en las cercanías de Ciudadela, un saco conteniendo tabaco de contrabando del llamado «Flor de Mayo».

Mañana á hora de itinerario, saldrá para Barcelona y escalas, el vapor correo «Menorquina».

El lunes próximo, las fuerzas destacadas en Vilacarlos, empezarán á cumplir el precepto Pascual en la parroquia del Rosario de aquella población.

A la edad de sesenta y seis años ha fallecido hoy en Alayor, el Capitán de Estado Mayor de Plaza retirado don Faustino Pita Fernandez.

A su señora viuda, hijo D. Manuel y demás familia enviamos la expresion de nuestro sentimiento por tan luctuoso suceso.

El entierro tendrá lugar mañana á las ocho de la misma.

El día 1.º del actual el paisano José Atienza que presta el servicio de patron en la falua del Regimiento Infantería de Mahon, encontró unos apuntes y dos sobres conteniendo cantidades en metálico de todo lo cual hizo entrega al señor coronel primer Jefe del citado cuerpo para que por su conducto fuera entregado á su dueño.

Hechos de tal naturaleza merecen el más sincero elogio y nosotros se lo tributamos á nuestro buen amigo el patron Sr. Atienza.

Recordamos á nuestros lectores que esta noche y en el local de costumbre disertará D. Gabriel Comas sobre «La educacion del sentimiento».

Mr. Sardet, profesor caillista francés, avisa que hasta el miércoles se hallará en esta ciudad para lo cual avisa á sus clientes que padecen de los pies, y al público que pueden dar aviso en la calle de las Moreras n.º 12 y pasará al domicilio de los que lo soliciten.

Hemos recibido «Menorca Artística» Revista mensual ilustrada que se publica en Ciudadela correspondiente al día 31 de Enero cuyo sumario es el siguiente:

Texto.—Perfiles históricos de Menor-

ca, por D. Gabriel Vila, Pbro.—Sobre música sagrada, por D. Angel Ruiz y Pablo.—Recuerdo de la nevada de 1895 por D. Rafael Torrent.—Una interesante Revista, por D. Gabriel Vila Pbro.—La Navidad de Pepporro (cuento) por D. Juan Simó.

Ilustracion.—Busto de Colon.—Los Apóstola.

Con motivo de ser hoy el 87.º aniversario del nacimiento del Rey Christian IX de Dinamarca, en el consulado de quella nacion ha ondeado el *Dannebrog*.

RESFRIADOS se evitan y curan con el uso de las **PASTILLAS MORELLO**.

El miércoles último la Compañía de Seguros «La Estrella», hizo efectivo á los Sres. Gornés y Mesquida de Ciudadela, el importe de los daños sufridos en el edificio almacén depósito de maderas, del incendio ocurrido en aquella poblacion el día 10 de Marzo último.

Siendo «La Estrella» una de las mas acreditadas compañías de seguros, nos congratulamos en hacer público su proceder demostrando sabe cumplir dignamente los compromisos que contrae con sus asegurados.

Mañana es el aniversario del fallecimiento, ocurrido en París, de la ex reina de España Doña Isabel II, abuela de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS	
4 por ciento interior.	Madrid 7-41
Idem 5 por ciento.	77 80
Acciones Banco España.	98 75
Comp. Arrend. Tabacos.	450'00
Paris á la vista.	406 50
Londres á la vista.	32 25 00 00
	33 30 33 27

CULTOS

Santo de hoy —Stos. Alberto, Dionisio y Perpetuo.

Santo de mañana —Stas. María Cleofé y Casilda virgen.

Mañana, Domingo de Pasion, segundo de Abril, en Sta. María Misas desde las 5; á las 10 la mayor con el Evangelio predicado por el Rdo. Sr. Cura; á las 12 la Misa última. Por la tarde Catecismo, Vísperas y exposicion del Lábaro Santo de la Cruz, Completas, Rosario y sermón cuaresmal por el P. Capuchino, Misionero concertado.

En el Carmen sermón en la Misa mayor por el Sr. Regente. Por la tarde Doctrina Cristiana, Vísperas, Veracruz, Rosario y sermón de Cuaresma por el Rdo. señor Tutzó, M. A., después M. serere al órgano.

En S. Francisco de Asís á las 7 Misa, plática y limosnas; á las 10 la mayor con sermón que dira el Sr. Ecónomo. Por la tarde Catecismo, Vísperas, Vexilla á voces, Rosario y sermón moral por el Rdo. señor Juaneda, Vicario, y Miserere cantado.

En el Sagrado Corazon Misa y Sagrada Comunión para los Congregantes y devotos del Corazon de Jesús. Por la tarde manifestacion del Lignum Crucis, los ejercicios de Dominica con el Señor de manifiesto y plática por el propio Sr. Custos.

En Gracia por la tarde rezo del Santísimo Rosario y canto de las coplas á la Reina de Gracia.

El lunes por la noche, luego del Via-Crucis, sermón moral en la Concepcion y canto del Perdón ó Dios mio, siendo orador D. Jaime Tutzó, Pbro., M. A.

El martes lo habrá en San Cayetano (Llumesanas).

Visita á la Corte de María —Mañana se hace á Nra. Sra. de la Soledad en Sta. María.

Estadística

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Entradas el 7.—De Alcudia, laud «Jóven Juanito», patron Rafael Covas.
Despachados el 7 —Para Barcelona,

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida Dr. Grau

Pídense en farmacias. Depósito central: Grau y Buñill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

vapor-correo «Isla de Menorca», capitán Ginart

Despachados el 8.—Para Barcelona y escalas, vapor-correo «Menorquina», capitán Cabot; para Alcudia, laud «San Francisco», patron Pedro Covas.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Día 29 Marzo.—1 buey, 252 kilos, Alfurinet (Mercadal); 1 ternero, 132, Bintaufa; 1 id., 127, Murellet; 1 ternera, 127, Llumena Nou (Alayor); 6 carneros, 53, s'Ergusam; 2 id., 65, Trebeluger (Villa-Carlos); y 2 cerdos, 132

Día 30 —1 ternero, 227 kilos, Pedro Sintes (Mercadal); 2 carneros, 20, s'Ergusam; 2 cabras, 55, Binisermeña, y 1 id., 14, propia.

Día 31 —1 buey, 308 kilos, se Torra Vea (Alayor); 1 ternero, 178, Lorenzo Vinent; 1 id., 114, Sta. Agueda (Ferrerías); 1 id., 219, Llumena de Netto (Alayor); 1 id., 181, Binierroca; 1 id., 309, Cutaina de Lorenzo (Alayor); 1 ternera, 122, Rafael Serra (id.); 2 carneros, 23, id.; 3 id., 21, Antonio Monjo (Mercadal); 2 id., 27, se Torra Nova (id.); 6 id., 101, estancia Binixax; 3 id., 39, Refal Rubí; 1 id., 9, Miguel Rebieta (Alayor), y 3 cerdos, 198

Día 1.º Abril.—1 ternero, 189 kilos, Miguel Roig (Alayor); 1 id., 91, propio; 1 id., 195, Forma Nou; 1 id., 135, Cristobal Villalonga; 1 id., 191, s'Eleió (Mercadal); 1 id., 152, ne Beltrana (Ferrerías); 1 ternera, 89, estancia ses Ductoras (Alayor); 2 carneros, 16, Miguel Rebieta (id.); 3 id., 41, se Torra Nova (id.); 1 id., 11, Binipereix; 3 id., 34, Mila Vey; 8 id., 102, Binidunaires; 5 id., 81, Sebastian de son Robi; 3 id., 45, Refal Rubí; 8 cabras, 65, se Bufera (Fornells), y 2 cerdos, 98

Día 2 —1 buey, 282 kilos, es Beñul (Ciudadela), y 9 carneros y 5 cabras, 164, los primeros propios y las últimas 4 de se Bufera (Fornells) y 1 de St. Jauma (Mercadal).

Nuestros telegramas

Madrid 8.

El Gobernador llamó á una comision de estudiantes y llevola á conferenciar con el presidente del Consejo.

Madrid 8.

La comision de estudiantes se reserva el hacer público el resultado de su entrevista con el señor Villaverde, en una nueva reunion que celebrarán esta tarde los estudiantes.

Madrid 8.

Se asegura que hoy se declarará terminado el conflicto estudiantil y que mañana se reanudarán las clases en los centros oficiales de enseñanza.

Madrid 8.

Con objeto de solucionar el conflicto, el Gobernador ha rogado á la comision de estudiantes, que entren aunque no sea mas que dos alumnos en cada clase.

Madrid 8.

Aumentan los rumores de crisis, á pesar de que los ministros afirman carecer estos de fundamentos.

Madrid 8.

Anoche numerosos grupos de estudiantes recorrieron, gritando y alborotando, algunas calles de esta capital.

Madrid 8.

A consecuencia de haberse hundido el nuevo depósito, en cons-

truccion, del canal de Isabel II han ocurrido numerosas desgracias.

Madrid 8.

Noticias posteriores relacionadas con mi anterior telegrama dicen que el hundimiento tuvo lugar á las siete y media de la mañana.

Madrid 8.

Se cuentan centenares de víctimas, y reina un pánico indescripible con motivo de la catástrofe del canal. (1)

(1) El canal de Isabel II surte de aguas á Madrid, tomándolas del rio Lozoya, cerca de Torrelaguna.

Madrid 8.

Ha sido aceptada la dimision al señor Lacierva sustituyéndole en el ministerio de Instruccion Pública el señor Cortezo, quien jurará su nuevo cargo á las cinco de esta tarde.

Madrid 8.

A la salida del Consejo el señor Villaverde ha afirmado que mañana saldrá para Valencia S. M. el Rey.

Madrid 8.

En el nuevo depósito que se estaba construyendo del Canal de Isabel II trabajaban en la actualidad trescientos obreros.

Al tener noticia de la catástrofe han acudido al lugar del suceso, los ministros de la Gobernacion y de Guerra Sres. Besada y Martitegui, las autoridades, cuerpo de bomberos y Cruz Roja.

Se ha procedido á la extraccion de los cadáveres que son en número de cuarenta siendo trasladados en carros al depósito del Cementerio.

Los que han resultado heridos han sido conducidos al Hospital de la Princesa.

Se han presenciado escenas desgarradoras de las familias de las victimas.

Anuncios oficiales

DON PEDRO PONS SITGES, Alcalde accidental de esta ciudad.

Hago saber: Que debiendo llegar mañana Domingo dia 9 del corriente á esta ciudad SS. MM. el Rey y la Reina de Inglaterra, esta Alcaldía ruega á los vecinos se sirvan engalanar con colgaduras los balcones y ventanas, dando así prueba de la consideracion y respeto que nos merecen tan egregios huéspedes.—Mahon 8 Abril 1905.—El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitges.

Sociedades y Corporaciones

SOCIEDAD «LA MARÍTIMA»

Barcelona 8.

«Isla de Menorca» fundado á las cinco y cuarto, sin novedad.—Ginard.

Imp. de M. Parpa

ACETTES PUROS DE OLIVA

MARCA «REGÁS»

Véndense en «LA COLONIAL» de D. José Riudavets, Plaza del Carmen, 13 esquina calle del Norte.—Mahón.
Precios y clases sin competencia.

EL GRAMOPHONE

Esta máquina parlante excelentemente perfeccionada, reproduce la voz humana de una manera absolutamente natural, y con tanta potencia, que permite poderle escuchar desde largas distancias. Precios desde 100 pesetas. Compañía Francesa del Gramophone.
Agente en Baleares: L. MIQUEL PRETO Arravaleta 18.—Mahón.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiónes del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacías y Droguerías, Agentes generales, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4 — Barcelona.

Depósito en Mahón: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

SIMPLEX

EXTINTOR QUÍMICO DE INCENDIOS

El más sencillo y el mejor del mundo

cuyas pruebas se verificaron con gran éxito en esta ciudad el 4 de Abril.

Concesionario para España J. Camprubí.—Diputación 283

Barcelona.

Para precios y aparatos dirigirse al Agente General en Menorca

JUAN T. VIDAL

Doctor Orfila, 10.—MAHON

PARA LOS VIERNES DE CUARESMA

Se encontrarán los PASTEL^S DE MARISCO PISCADO.

ARANJAT

 Dulce para postres

Todos los domingos LLUNGUETS propios para desayuno.

Confitería de CARDONA.—San Roque, 35

SUBASTA

El día 9 de Abril próximo á las once de la mañana en el despacho del Notario D. Francisco Andreu Orfila se venderá en pública subasta á voluntad de su dueño la casa situada en esta Ciudad calle de los Frailes núm. 27. Bajo el tipo de Ptas. 5.000,



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación que niera de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiendo o logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han o'viado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que expota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más accesible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES) me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las ha venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS —Basta disolver, cada paquete, en un litro de para agua potable y beberla a pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos a los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.



D. FAUSTINO PITA FERNANDEZ

Capitán de Estado Mayor de Plaza retirado
y Presidente de la Cruz Roja de Alayor

HA FALLECIDO

á las 9 de esta mañana á la edad de 66 años

Su esposa D.^a Margarita Pons, hijo D. Manuel Pita Sainz, hija política, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

La conduccion del cadáver al Cementerio Católico, tendrá lugar mañana domingo á las ocho.

Alayor 8 Abril 1905.